

## 老妈引得芳邻来

■马亚伟

老妈没来城里之前,我跟邻居们几乎没有任何交集,充其量就是在电梯里碰到打个招呼。

那次,老妈从老家带来不少新鲜蔬菜,她要分给邻居们一些。我犹豫了,说:“这样贸然去打搅人家,不知道人家是不是高兴?”老妈说:“啥贸然不贸然的?你们读书多的人就是想事太多。这不是很简单的事吗?家里菜多了,跟邻居们分分,咱们老家都这样嘛!”说着,老妈拎起蔬菜就去敲邻居家的门。

老百姓最讲究礼尚往来。老妈送菜之后,没多久我们就收到邻居送来的水果。这样往来几次之后,我明显感觉跟邻居们关系亲近了。那次,我炒菜时才想起没蒜了。老妈说:“这好办,我去跟对门要点去!”这种事在乡下很寻常,你要我几头蒜,我要你几棵香菜,但在城里很少有这

样的。老妈见我又在犹豫,一边扭头出门,一边说:“你呀,就是想得太多,弄得邻居之间连点人情味儿都没了!”

一会儿工夫,老妈带回两头蒜,还有一盘对门王阿姨新烤的面包,说是让我们尝尝她的手艺。老妈开心地说:“俗话说,远亲不如近邻,邻居之间要多亲近才行。如果处得跟陌生人似的,那还叫啥邻居?”

老妈的到来,让我感觉邻里关系变得越来越亲近了。平时跟邻居们见了面,再不像以前那样打个招呼了事,有时候我会跟邻居们热聊好久呢。周末有空的时候,我也开始去邻居家串门,大家一起聊天喝茶,加深了感情。

前不久的一天晚上,我有点不舒服,想要去医院看看,可老公有事回不来。如果是以前,我会叫出租车。出租车到不了小区门口,需要走一段夜路。琢磨

了片刻,我敲响了楼上小李家的门。小李比我小三岁,是全职太太,会开车,厨艺好。

我跟小李说明了缘由,她爽快地说:“正好我婆婆来了,让她看着妞儿写作业,我开车带你去医院。”小李带我去医院,陪着我看了医生,拿了药。我向她表达感激之情,她说:“邻里邻居的,别说见外话。说实话,自打阿姨来了之后,我发现咱们楼的邻居们越来越亲密了,让我想起小时候在乡下生活的情景,感觉特别亲切。真得感谢阿姨呢!”

我回家后,把小李的话转述给老妈。老妈听了,开心极了,说:“人心都是肉长的。你真心对邻居,邻居也会真心对你。人与人之间亲亲密密的,才有人情味儿呢!”

过了不久,小李有事出门,把她女儿

妞儿放到我家,让我们照着看点。一天时间,妞儿跟我们混熟了,都不愿回家了。小李打趣说:“以后呢,阿姨这里就是你第二个家了!”我哈哈一笑说:“那当然!”老妈也热情地说:“欢迎妞儿天天来!”

一天,我回家后看到家里多了位邻居。老妈正忙着包饺子呢,她兴致勃勃地说:“今天咱包饺子,我让你张阿姨过来,咱一起包饺子吃!”张阿姨是独居老人,老妈这是怕她太寂寞,便把她请过来。老妈是个热心肠,在老家的时候就是如此。那顿饭,我们吃得开开心心。

前几天,我下班的时候,碰到社区的李大姐,她对我说:“你知道吗?小区的人都夸你妈妈呢,说她人好,热心肠!”我听了,心里美滋滋的。

老妈引得芳邻来,如今跟邻居们见了面,大家都满面春风的。

## 爱的翅膀

■凌岚

拿到母亲为我珍藏的这件衣服的时候,我不禁热泪盈眶。

襁褓服——我有生以来穿的第一件衣服。它已有近半个世纪的历史。

这是一件用细软的棉布缝制而成的小夹袄。布料软软的,针脚细细的,一定花了不少心思。衣服袖子较肥略长,好像一双翅膀。袖口尤其柔软,穿上它婴儿就不会抓到脸了。

衣服是偏襟没有明扣的,穿脱方便。衣襟上有两根带子,系上就可以护住肚子了。这件衣服是我父亲的姥姥为我做的。听父亲说,她老人家早年丧夫,独自抚养儿女长大。又毅然送子女参军,唯一的儿子牺牲在朝鲜战场。她后来又辛辛苦苦帮女儿把几个外孙、外孙女带大。我作为她的第四代后人居然还能享受到她老人家的福荫,真是幸福啊!

这真是一件小小衣服,比A4纸大

不了多少。虽然我早已为人母,但还是禁不住惊叹婴儿竟然穿这么小的衣服,穿这么小衣服的孩子何时才能长大呀!

母亲说我从小十分瘦弱,胃口又差。那个年代没有现在这么品种繁多的营养品,浓缩橘子汁、蜂蜜是难得的辅食,麦乳精已经是很高级的食品了。父亲就经常变着花样做饭,尽可能为我加强营养,出差的时候想方设法买些好吃的回来。姥姥还特意托人从农村送来最能产蛋的母鸡。艰苦的岁月不一定不美好,辛苦得来的一定是宝贵的。直到现在我还保留着一种习惯,就是如果生病了就做一碗鸡蛋羹吃。

那时候孩子们穿的衣服基本上都是家里人做的,或者用大人的衣服改制的。一件衣服老大穿了老二穿,老二穿了老三穿。穿得不能再穿的衣服还

可以“打夹纸”用来做鞋底。因为买布需要限量发放的布票,怎么能随意地丢弃一片布呢?在这样的情况下,这件小小衣服被母亲保存下来绝不是随意为之。再加上数次换房子换家具,这件小衣服竟然一直保存着,真是宝贵。

这小小衣服胜过一本珍贵的老照片,胜过价值昂贵的古董,更是如今整个衣柜的衣服也比不了的。这是最珍贵的衣服,是呵护孩子的爱的翅膀。我从这小小的衣服里仿佛依稀看到人生的来路,它凝聚着亲人的期盼和辛苦,凝聚着长辈对孩子深深的爱。

他们不能陪孩子走完一生,每一个曾被深爱的孩子都要独自走在自己的路上走下去,都要经历他应该经历的,承受他应该承受的,无人替代,无法逃避。也因为这份爱,他会勇敢地走下去。有一天,他也会成为人之父母、人之祖父。他也会给他的儿孙们留下些什么。

## 通往世界的路

■赵晓晓

有年夏天,对我来说特别有意义,那是我人生的转折点。

1993年,我初中毕业,没有考上重点高中,失望万分的我,情绪非常低落。父亲说那高中的独木桥不挤也罢,去念中专吧,条条大路通罗马。看来父亲早做了两手准备。父亲陪着我去学校填了志愿后,就回家等录取通知书了。

以前每个暑假,都是我开心的时光。一大群伙伴上午摸鱼,下午放牛,晚上还去捉萤火虫,天天光着膀子在外面晒,像个泥鳅似的。而这个暑假,自从惦记着录取通知书后,心里总是不安宁,玩什么都没精神,一副心不在焉的样子。父亲倒很自信,他觉得我分数又不低,录取应该没问题。

人一旦有了牵挂,心里总在想着什

么,有事没事,我总喜欢到村口的老槐树下玩,以前觉得不怎么好看的乡村邮递员,那时竟然觉得有点亲切,见了面就“叔叔,叔叔”地喊着。树上的知了开始没完没了地叫,我也懒得去理会,想着自己的心事。以前一天过得飞快,但那时觉得一天好长,等待真的是一种煎熬。

终于在一个炎热的下午,邮递员叔叔送来了挂号信。看着牛皮纸上的收件人地址,我就知道是录取通知书来了。

我拿着通知书一路小跑着回家,正在觅食的鸡鸭们纷纷被我吓得跳了起来,我家的小黄狗也摇着尾巴屁颠屁颠地跟在我的后面。来不及歇口气,拆了信封就看那录取通知书,边看边含着笑。没错,我被某所师范学校录取了。

我并没有像电视里看到的那样,

拿着录取通知书大喊大叫,我只是让喜悦慢慢浸润着心头,那种感觉既踏实又美好。下午,伙伴们再邀我去放牛时,我顺便揣上了那张带着油墨香的录取通知书,在山坡的大黑石头上,和小伙伴一起分享着。

父母是傍晚时分回家后才看到我的通知书的,他们跟我一样的高兴。记得那晚,几个本家的长辈来祝贺,母亲多烧了几个菜,父亲破例还喝了点白酒。

那年秋季,我成了一名师范生。毕业后,我当了老师,后来工作有了调动,出过国,留过学,也看了世界。但无论走到哪里,我都一直珍藏着那张发黄的录取通知书。

我明白,那张录取通知书,当年为一位农村的少年,开启了通往世界的路。

## 我爱火红的党旗

■杜九升

我爱火红的党旗

无数的革命先烈前赴后继

抛头颅 洒热血

高高地把你举起

穿过100年的峥嵘岁月

在世界的东方昂扬屹立

她把梦想的种子

播撒在中国广阔的大地上

她点燃了14亿华夏儿女

信念的火炬

让雄伟的万里长城

更加巍峨壮丽

我爱火红的党旗

这是我生命中的挚爱

当年19岁的我面对党旗

宣誓

永远跟党走

我的灵魂才不会被遗弃

为了那永恒的誓言

我会经受住所有暴风雨的洗礼

为了那火红的党旗

我愿用一腔热血

化作千钧力量

高高地把你举起

我爱火红的党旗

没有共产党

就没有新中国

这是一条真理

我要紧紧地跟着她

续写更加美丽的传奇

## 庆祝建党100周年散文诗歌征文

主办:沧州晚报 沧州市作协

协办:中交隧道工程局有限公司G104沧州项目部

投稿邮箱:jdzwbs@126.com

【追求】

不要让别人告诉你,你不能做什么。只要有梦想,就要去追求。那些做不到的人总要告诉你,你也不行。但人生想要什么就得去努力,去追求。

——159xxxx7593

【坚持】

无论什么时候,你都要相信,一切都是最好的安排,坚持不懈、勇敢追求,总有一天,惊喜会突然来到你的世界。

——133xxxx2123

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15630730721。

倾听您的心声,期待您的短信留言。

【一路向前】

做一个比昨天更好的人,是给自己最好的礼物,不负时光,不负自己,保持初心,一路向前,人生才有希望。

——132xxxx9428